

УДК 338

## АНТИРОССИЙСКАЯ ПОЛИТИКА ЗАПАДА В СВЕТЕ ТЕКУЩЕГО УКРАИНСКОГО КРИЗИСА

Цибарева А. А., студентка гр. 213ЭЭВм1, II курс  
Научный руководитель: Кафтулина Ю. А., к.э.н., доцент  
Пензенский государственный университет  
г. Пенза

В настоящем мире главным вызовом стало противостояние России с агрессивным коллективным Западом во главе с США. Украинский кризис, который просчитывался еще с начала 1991 года, обострил все существующие противоречия, возвел их в ранг открытого крупномасштабного конфликта. Украинский кризис во многом предопределён позицией Запада и его сложившимся мнением о России. Как и ранее, в основе этого взгляда лежит полное непризнание за Россией каких-либо прав, интересов и озабоченностей в отношении обеспечения своей безопасности. Сегодня Запад продвигает на разных направлениях новую концепцию, заключающуюся в дестабилизации и эскалации конфликтов. Кроме того, страны Запада стремятся максимально заработать на украинском конфликте. Так, Премьер-министр Украины Д. Шмыгаль признался, что основную помощь от Запада страна получает в виде кредитов [6]. За 2022 год ее государственный долг вырос на 13 млрд долл. США и составил 111 млрд долл. США [6].

Вынужденной мерой обращения России в 2022 году к военно-техническим средствам, стали как геостратегические, так и гуманитарные причины [2]. В свою очередь Министр обороны России Сергей Шойгу прямо обозначил в качестве противника именно Запад, заявляя при этом: «Мы воюем не столько с Украиной, сколько с коллективным Западом». А со стороны европейцев и американцев мы видим реализацию довольно масштабных кампаний по затягиванию этого самого военного противостояния [10].

Начавшаяся Западом против РФ в 2014 году санкционная война, переросла в 2022 г. в классическую гибридную войну и превратила бывшее наследие партнёрства в противостояние и противоборство, разбивая, при этом последние надежды на примирение. В новой обстановке Россия столкнулась с отсутствием какой-либо логики в принципе в действиях Европейского союза, взвешенной и разумной политики его государств. Несмотря на заявления ряда стран-членов ЕС, что антироссийские санкции не проходят бесследно для их национальных интересов, произошла беспрецедентная консолидация инициаторов санкций вокруг задачи нанесения России стратегического поражения. Резко антироссийскую позицию по миру поддерживают сегодня более пятидесяти стран.

Европа из-за событий на Украине стремится нанести максимально возможный ущерб с целью сокрушения экономики России, при этом даже обгоняет Америку по интенсивности ограничительных мер. В основном, принятые санкции продуманные и адресные, хорошо скоординированные с союзниками Запада [9]. Так, в результате заморозки и конфискации суверенных валютных резервов, активов частных предпринимателей и фактически полным исключением из системы финансовых операций с западными валютами, страна не только лишилась половины резервов Центрального банка, но и доступа на западные рынки. Если точечные санкции метили скорее в «олигархов» и «власти», то теперь под удар попадают все. Кроме того, свои неформальные санкции и бойкоты активно вводит и бизнес. Сейчас же мы видим лавинообразный процесс ухода из России, приостановку или закрытие зарубежного бизнеса в стране по политическим причинам. С началом СВО 24.02.2022 года со стороны ЕС было приостановлено сотрудничество в политической, культурной и научных сферах. Меры затронули сферы торговли, инвестиций, туризма, энергетики, финансов.

Конфликт в Украине вступил во второй календарный год. Евросоюз утвердил в общей сложности десять санкционных пакетов. В новом, десятом по счету, пакете расширены экспортно-импортные и персональные ограничения, а также введены новые запреты на работу российских СМИ. Теперь под санкциями ЕС находятся 1473 физлица и 205 организаций. В Еврокомиссии оценили новый пакет санкций суммой 11,4 миллиарда евро. В МИД РФ напомнили, что «антироссийские санкции «убивают», прежде всего, экономический суверенитет Евросоюза и усиливают его зависимость от прямых конкурентов». По словам главы евродипломатии Жозепа Борреля новые ограничения направлены на тех, «кто играет важную роль в агрессивной войне» [5]. Кроме того, он отметил, что возможности Евросоюза по введению санкций против России почти истощены и призвал ЕС сосредоточиться на увеличении финансовой помощи и военной поддержки Украины. Согласно данным Статистического Управления Европейского Союза, доля России в импорте ЕС упала до 4,3 % с 9,5 % в период с февраля по декабрь 2022 года. За этот же период доля России в экспорте ЕС снизилась до 2 % с 4 % [12]. Дефицит ЕС в торговле с РФ достиг пика в 18,2 млрд евро в марте 2022 года, а затем постепенно снизился до 6 млрд евро в декабре 2022 года. Стоимость импорта из России за этот период упала на 53 % – до 10,3 млрд евро с 21,8 млрд евро [12]. Наибольшее падение было зафиксировано по углю, природному газу, удобрениям, чугуну и стали. Одновременно, данные «Евростата» указывают на рост за январь-ноябрь 2022 года товарооборота России с ЕС по сравнению с аналогичным периодом 2021 года на 8,7 % – до 246,5 миллиарда евро, исключительно за счет наращивания российских поставок в Европу [12].

Российскому бизнесу предстоит надолго забыть о дружбе с Западом. Такое мнение высказал глава ВТБ Андрей Костин. По его словам, именно

такие перспективы рисуются на фоне реакции, которую за рубежом вызвала спецоперация на Украине, в том числе санкции, судебные преследования и судебные иски, которые, скорее всего будут действовать дольше, чем продлятся военные действия [4]. Все эти факты заставляют отечественный бизнес взглянуть на Запад по-другому. Между Западом и Россией вскрылся абсцесс.

ВТБ, которым руководит Андрей Костин, а также «Сбербанк» и ряд других крупнейших российских финансовых учреждений попали под блокирующие санкции западных стран. Ограничения предусматривают блокировку активов банков в этих странах и запрещают резидентам этих государств вести бизнес с попавшими под санкции организациями. ЕС принял сугубо политическое и несамостоятельное решение об отказе от импорта российских углеводородов, что не соответствовало его потребностям. Уничтожение в результате диверсии в сентябре 2022 г. газопроводов «Северный поток» стало свидетельством масштабного энергетического и экономического кризиса и окончательным крахом отношений.

В ряде западных стран строят «козни» против нашей культуры и ее выдающихся исполнителей посредством отмены выставок и концертов, произвольным объявлением всемирно известных русских художников и поэтов украинцами, однако тяга к культуре России, в ее современном и историческом измерении в мире не ослабевает. Продолжают оказывать давление на российский спорт. Происходит тотальная зачистка западниками всего, что мешает им единолично доминировать в международных делах, в частности, в спорте [9]. Так, недавнее решение Международной федерации гимнастики отстранить от работы на международных соревнованиях президента Всероссийской федерации художественной гимнастики и главного тренера сборной России, мировую легенду И. А. Винер можно с уверенностью расценить как очередной пример дискриминации отечественных спортивных деятелей и посягательства западных политических функционеров на независимость спорта, как элемент разрушения мирового спорта. Это касается не только художественной гимнастики, а всего мирового спорта. Это всё: гимнастика, судейство, международные институты, регламентирующие спорт и многое другое.

В настоящее время страны «Большой семерки» планируют создать новый инструмент для ужесточения контроля за соблюдением антироссийских санкций, путем наращивания давления на страны и компании за обход и содействие обходу рестрикций, что является попыткой оказать влияние на торгово-экономические отношения России с внешним миром.

Практически, одновременно, Россия отреагировала на введенные санкции и дала соответствующий ответ в виде целого пакета, серии санкций, затрагивающих слабые места Запада, чтобы применить в отношении тех государств, которые объявили санкции против России. В феврале 2023 года Россия приняла закон о прекращении действия в отношении России

договоров Совета Европы по причине прекращения членства РФ в Совете Европы. В марте 2023 года спустя 30 лет принято решение о выходе России из совместной программы европейских государств в области исследований и опытно-конструкторских разработок «Эврика».

2022 год стал судьбоносным и достаточно показательным для российской экономики. России удалось противостоять всем выпадам в свой адрес со стороны Запада. В, целом, российская экономика постепенно адаптировалась к новому положению вещей, что позитивным образом отразилось на ее устойчивости. Москва сумела найти очень эффективные ответы, в частности, ей помогли готовые разработки в области финансовой инфраструктуры и переориентация поставок энергоресурсов на рынок Азии [7]. Не удалась провокация Запада с дефолтом в отношении России в 2022 году. Несмотря на все оказываемое давление, Россия все равно находит возможность приобретать товары, попавшие под санкции. Хорошо приспособился и продовольственный рынок. Об отсутствии проблем для жителей России с дефицитом товаров в магазинах, в своем недавнем интервью заявила журналистка *Daily Mail* Сью Рид.

В свою очередь, на неэффективность антироссийских санкций обратило внимание и Агентство *Bloomberg*: «В некоторых областях давление не достигло того уровня, на который рассчитывали высокопоставленные лица». Эксперты агентства указали, что новых санкций уже недостаточно, и что западным правительствам «следует усовершенствовать механизмы правоприменения». Примером можно считать российскую авиацию, которая выдержала удар западных санкций, и ограничения сработали не так, как рассчитывали союзники Украины.

Об неоправдании надежд стран Запада на крах экономической системы России, указал автор польского издания *Myśl Polska* Анджей Щченсьяк [11]. Конечно, как отметил журналист, меры против активов и экспорта товаров и сырья пошатнули экономику России, не смогли сломить ее. Он подчеркнул, что уход западных корпораций с российского рынка показал альтернативные пути развития собственной экономики местным производителям и предпринимателям. «Россию не удалось дестабилизировать, она не испытала экономического шока», – пишет Щченсьяк [11].

В условиях давления Запада с введением более 12 000 санкций, Россия не уступает. Промежуточные итоги Росстата зафиксировали снижение в четвертом квартале истекшего года показатели бедности в стране до исторически рекордно малого уровня – 7,9 % от населения или 11,6 миллиона человек [8]. Безработица составила 3,7 % [8]. Показатели по инфляции в четвертом квартале 2022 года упали не более 4 % в годовом пересчете, тогда как в начале прошлого года была далеко за 20 %. По ВВП, обозначился небольшой 0,3 %, но реальный рост.

Все негативные, катастрофические прогнозы не оправдались. Намечился переход к новой, более устойчивой модели экономики страны с изменением ее структуры. По словам министра финансов Антона Силуанова

правительство РФ ожидает, что 2023 год пройдет для российской экономики гораздо легче, чем 2022-й [1]. Бюджет базируется на прогнозе по снижению ВВП на 0,8 % в 2023 году после 2,7 % в 2022 году [1]. В целях поддержки горожан и бизнеса в условиях западных санкций правительством был разработан первоочередной план, включающий сохранение рабочих мест, обеспечение бесперебойного функционирования предприятий, импортозамещение и социальную поддержку россиян.

Сегодня свой настрой на сохранение, поддержание и активное развитие многопланового сотрудничества с Россией выражают не менее 85 % населения Земли, которые не поддерживают санкции против России.

Экономические связи России и ЕС складывались десятилетиями, и потому последствия санкций будут крайне негативны для обеих сторон. Как заявил Глава администрации премьер-министра Венгрии Виктора Орбана Гергей Гуйяш, Европа сегодня находится в абсолютном проигрыше из-за конфликта на Украине по причине существенной переплаты за энергоносители [3]. В свою очередь, в Польше назвали зависимость некоторых стран ЕС от российского СПГ помехой европейской солидарности [11]. По мнению многих аналитиков, если в короткой перспективе для России ситуация выглядит достаточно благоприятно, то в средне- и долгосрочной перспективе, находясь в определенной изоляции от остального мира, негативные последствия для России выглядят гораздо более серьезными [7].

В целом говоря о дальнейших перспективах взаимоотношений Запада и России, можно подвести предварительные итоги:

- противоборство коллективного Запада и России гарантировано на длительный срок;
- идея интеграции России в западное сообщество и связанный с ней проект «Большой Европы от Лиссабона до Владивостока» не осуществимы в ближайшей перспективе;
- коллективный Запад выбрали долгосрочный курс на «выдавливание» России с мировых рынков сырья, вооружений, продовольствия;
- последствия нынешнего конфликта однозначно будут иметь фундаментальное значение не только для Украины, но и для России, для ее геополитического самоопределения и национального самосознания россиян.

Таким образом, в настоящее время со стороны европейского союза отсутствует готовность к переговорам с Россией по украинской проблематике. При этом, со стороны России стоят задачи – проанализировать причины обрушения двустороннего сотрудничества, сделать соответствующие выводы и определить, исходя из российских внутривнутриполитических приоритетов и международных интересов, каким мы хотели бы видеть наше сосуществование с Европейским союзом в будущем.

### Список литературы:

1. Антон Силуанов о потолке цен, российских активах и мировой экономике. URL: <https://smotrim.ru/video/2538972> (дата обращения: 15.03.2023).
2. Бордачев Т. Россия и США ведут дипломатическую «разведку боем» / Т. Бордачев // Взгляд. – 2022. – 19 января.
3. В Венгрии заявили об абсолютном проигрыше Европы из-за украинского конфликта. URL: <https://lenta.ru/news/2023/02/09/> (дата обращения: 15.03.2023).
4. Глава ВТБ: мы должны забыть о дружбе с Западом. URL: <https://www.ntv.ru/novosti/2751123/> (дата обращения: 15.03.2023).
5. ЕС ввел в действие новый пакет санкций против России. URL: <https://ria.ru/20230226/sanktsii-1854348536.html> (дата обращения: 14.03.2023).
6. Премьер-министр: За год войны госдолг Украины вырос до 111 млрд долларов. URL: <https://report.az/ru/drugie-strany/premer-ministr-za-god-vojny-gosdolg-ukrainy-vyros-do-111-mlrd-dollarov/> (дата обращения: 14.03.2023).
7. Романова, Т. А. Транснациональный разрыв / Т. А. Романова // Россия в глобальной политике. – 2022. – Т. 20. – №. 5. – С. 79-97.
8. Росстат представляет информацию о границе бедности в IV квартале 2022 года. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/> (дата обращения: 14.03.2023).
9. Тимофеев, И. Санкции против дипломатии? / И. Тимофеев // Россия в глобальной политике. Мнения. – 2022. – № 2. – С. 10-15.
10. Шойгу: мы воюем не столько с Украиной, сколько с коллективным Западом. URL: <https://www.gazeta.ru/army/news/> (дата обращения: 15.03.2023).
11. Щченсяк, А. Почему экономика России не рухнула? / А. Щченсяк // Польская мысль. – 2022. – № 9–10. – С. 32-35.
12. Russia-EU – international trade of main product groups. URL: <https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php> (дата обращения: 14.03.2023).